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RÉSUMÉ

Cet artic le  p résente une m éthode de calcul n u m ériq u e  du  po in t par 
observation des h au teu rs  de deux étoiles. Ce calcul ne nécessite  pas le 
g raphique h ab itue l des dro ites de h au teu r et s’adapte  ainsi à  l’u tilisa tio n  
des m achines à calculer, ou encore peut servir de vérifica tion  à la m éthode 
graphique.

INTRODUCTION

Si un nav igateur observe la h au teu r de deux étoiles, il p eu t calculer 
sa position géographique pu isque la  d istance zén ithale  de ch aq u e  étoile 
définit su r la te rre  le p e tit cercle, lieu de la position. Les p etits  cercles ainsi 
définis p ar deux étoiles observées en un  point se coupent en  deux  po in ts 
(avec une seule exception sans im portance), de sorte que la  position  de 
l’observateur do it être  su r  l’une de ces deux in tersec tions. E n  général le 
choix à faire  en tre  ces deux po in ts est évident d ’ap rès les az im u ts app ro ­
chés des étoiles. Les po in ts effectués p ar observation  de deux étoiles se 
constru isen t généralem ent g rap h iq u em en t à l’aide des dro ites de h a u te u r  
tracées su r une carte, chaque droite rep résen tan t une p e tite  p a rtie  du 
cercle de h au teu r. N atu re llem ent, il est possible de résoudre le problèm e 
num ériquem en t ou an a ly tiq u em en t sans procédé g rap h iq u e ; ceci p e u t ê tre  
in té ressan t si l’on veut ca lcu ler p lusieurs séries d ’observations à  la  m a­
chine ou pour une vérification  analy tique  des procédés g rap h iq u es hab itue ls. 
Nous présen tons ici une so lu tion  analy tique sim ple du p roblèm e p a r  la 
réso lu tion  du triang le  sphérique  dont on connaît tro is côtés e t u n  angle, 
form ule ne con tenan t que des sinus et des cosinus. On résoud  tro is  tr ia n ­
gles successivem ent, et on trouve  explicitem ent la  la titu d e  et la  longitude.



CALCULS

1. Triangle pôle et deux étoiles
On résoud le triang le  constitué p a r le pôle et les positions géographi­

ques des deux étoiles aux in stan ts  de l’observation pour avoir le côté s 
com pris en tre  les deux étoiles et l’angle P à l’une des étoiles (voir fig. 1).
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F ig. 1. — T r i a n g l e s  sp h é r iq u e s  s e r v a n t  au  ca lcu l  n u m é r iq u e  d u  po in t .

L ’une ou l’au tre  étoile serv ira  pour P, m ais l’étoile choisie sera appelée 
étoile,. Les calculs sont valables m êm e s’il s’écoule u n  ce rta in  tem ps en tre  
les observations de chaque  étoile parce que les positions géographiques des 
étoiles sont déterm inées d ’après les tables pour les heures d ’observation; 
cependant, si le point d ’observation change d’une façon sensible en tre  les 
lectures, il y a lieu d ’opérer une correction.

Soit p 1 =  la d istance polaire de l’étoile! 
p 2 — la distance polaire de l’étoile2 
rf, =  la déclinaison de l’étoile!



d2 =  la déclinaison de l’étoile,
L t =  la longitude de l’étoile!
L2 =  la longitude de l’étoile2

Lj et L2 sont déterm inés pour l’in s ta n t de l’observation.
On applique les form ules su ivan tes :

cos s =  cos p l cos p 2 -(- sin p, sin  p 2 cos (L2 — L ^
ou bien :

cos s =  sin d 1 sin d2 -f- cos cos d 2 cos (L2 — Lj)
et

cos p 2 — cos p l cos scos P = -------------------------------------sin p x sin  s
o u  b ien  :

sin  d 2 —  sin d t cos scos P = cos rft sin s
2 .  Triangle zénith et deux étoiles

On résoud le triang le  constitué  p ar les positions géographiques des 
deux étoiles et du point d’observation  pour obtenir l’angle Z à l’étoile,.

Soit z l =  d istance  zénithale d e 'l ’étoile!
z2 =  d istance  zénithale de l’étoile2
Oj =  h a u te u r  de Pétoilej
a2 =  h a u te u r  de PétoiIe2

Nous avons alors

ou bien :

cos z-, — cos z x cos scos Z = -----------------------------------sin z1 sin  s
sin  a2 —  sin a x cos scos Z = --------------------- _-------------cos a, sin  s

3. Triangle étoile-zénith-pôle
On résoud  m ain ten an t le triang le  de position constitué  p a r  l’étoile, le 

pôle et le zénith  p o u r avoir la la titu d e  ç du po in t d ’observation et la diffé­
rence de longitude L t —  X en tre  ce po in t et l’étoilej.

Soit 6 la distance polaire  du point d ’observation  (colatitude) ; on a 
alors :

cos 0 =  cos cos Zj +  sin p x sin z, cos (P -|- Z)
ou :

sin cp =  sin rf, sin  â  cos dj cos a, cos (P Z)
et cos z, —  cos p, cos 6

COS (L j —  X) = -------------------------------------------------------------sin />! sin  O
ou

I sin  —  sin  d,. sin  ç
------------------------------------------------------

cos d x cos ç
Le problèm e est donc résolu  an a ly tiquem en t à l’aide d’une solution 

explic itan t la la titu d e  et la longitude du point d ’observation.


